

梁振英：用「吃螃蟹的勇氣」助力滇港高質量發展

【大公報訊】記者譚旻煦、任青昆明報道：3月30日，「千名香港企業家雲南行」（2024）舉辦六場交流座談會，與會的香港各領域專業人士與雲南產商面對面交流、實打實座談，亮特色、話目標、講困難、尋辦法，共議抓住「一帶一路」、粵港澳大灣區、泛珠區域合作機遇，實現多方互惠。全國政協副主席梁振英出席兩場座談會及交流會時稱，這次活動讓大家初步了解了香港這個「小工具箱」裏有什麼工具，哪些可以為我所用，接下來大家就是要用好這個「小工具箱」，將所長與所需結合好，把兩地合作交流推向更加深入，助力兩地高質量發展。

梁振英說，滇港要想辦法對接好各自的優勢。香港對於雲南的作用應當是上下流通，而對於下一步來說，更重要的是操作起來，這個過程需要大家有「吃螃蟹的勇氣和魄力」，找到合適的工作方法，推動高質量發展。

開啟滇港「珠聯璧合」新篇章

前來參加「千名香港企業家雲南行」的多位香港企業家說，雲南有許多好東西，也有很好的發展機遇，香港在貿易、金融、服務等方面的優勢突出，兩地多年前就開始了良好的合作，希望通過這次活動，能開啟滇港「珠聯璧合」的合作新篇章。

香港金源恆業董事長莊哲猛在雲南生活超過二十年，對雲南的「寶貝」如數家

珍。他建議廣大香港企業家可以多來雲南走走看看，找到好的發展商機。對於雲南而言，更要「不忘老朋友、結識新朋友」，尋找滇港兩地更多合作。香港新華集團大灣區總裁蔡展思說，可以利用雙方優勢，將雲南的優質產品進行提升，賣到更多的地方。香港百川國際投資有限公司董事長陳冬海表示，下一步「還應當鼓勵港澳的青年人到雲南來創業，這會有不一樣的收穫。」香港嘉華建材有限公司董事長徐應強建議，雲南省政府相關部門應當先導先行，在農產品銷售對象市場（例如：香港、澳門、大灣區）成立調研小組，實地調研了解整個出口鏈運作及中間商成本，避免從中壓價。



▲梁振英等嘉賓參觀特色產品展示台。 大公報記者譚旻煦攝

開放「後遺症」 大學校園變公園

內地校方急補漏洞 採預約限流措施



鑒於到訪遊客人數不斷增加，香港大學日前宣布，5月1日起將分階段實施遊客分流措施但維持校園開放。近來，隨着大批內地高校恢復向社會開放，不少高校亦面臨着類似問題。大學生們表示，歡迎到訪，但請一起愛護校園。有教育專家認為，大學向社會開放，讓公眾一睹大學之大，固然是應有之義，但如何協調開放與正常教育教學秩序之間的矛盾，無疑是一大挑戰。尤其對一些「供不應求」的頭部高校，更會面臨管理壓力。目前，不少高校已酌情為校園開放打上了預約、限流等「補丁」，健全校園開放管理制度。

大公報記者 江鑫嫻北京報道



▲3月19日，武漢大學校園裏櫻花盛開，遊客在櫻花樹下拍照。 中新社

三月，各大高校校園內鮮花競放，踏青遊火爆，不少民眾將大學當成了公園，前往感受春天氣息。在他們看來，大學校園向社會公眾開放具有積極意義，有利於大學更好融入社會、服務社會。與此同時，大聲喧嘩、亂丟垃圾等種種不文明行為，影響着校園環境與生活秩序，也成為不少人尤其是在校大學生的「槽點」。

書館等問題方面，各校也給出規定。例如武漢大學明確，「校內教學、科研、辦公樓（館、室、所）和學生宿舍等場所謝絕公眾參觀，學生食堂不提供公眾就餐服務」。復旦大學發布公告稱，校外人士用餐需多付50%的搭伙費；同時表示，中午用餐高峰期間，食堂不對外開放。

另外，針對遊客的校內不文明行為，不少高校給出了「補充約定」。本月中旬，山東大學校園內著名的「八馬同槽」雕塑中老教授的拐杖碎了，小樹林的石凳倒了。對此，山大明確提前預約、實名訪問、遵守秩序、愛護公物等約定，後續還將組織管理力量對不文明行為進行勸導。



▶北京大學學生和家長在未名湖畔合影留念。 中新社

「歡迎到訪 但請一起愛護校園」

為了不影響學校正常秩序，許多內地高校在開放的同時，也制定了相關的入校程序，絕大部分高校需要「進出留痕」。大學生們表示，歡迎到訪，但請一起愛護校園。實行預約進校制度的高校有清華大學、北京大學、中國人民大學、武漢大學等。學校在訪客人數、開放時間上做出限制：清華大學工作日開放2000個名額，周末、節假日增至1.2萬個；北大、南大等學期內僅周末和節假日開放。武漢大學發布公眾賞櫻政策，採取「實名限額、網絡預約、雙重核驗」。

在校學生吐槽最多的遊客爭搶食堂、圖

民眾熱議：

「開放的學校」≠「無條件放開校園」

武漢市民陳女士：由於前往打卡的人太多了，武大開啟賞櫻預約通道也是可以理解的。校園向公眾開放是應有之義，但大家也要遵守各項制度，杜絕不文明行為。

北京市民劉先生：開放應是常態。「開放的學校」不等同於「無條件放開校園」，適當限制有序開放相對現實。高校則需要附加管理。例如，每月固定四天開放。

網友@虛59847：像草坪小公園，或者河邊走道之類的開放沒問題，但是像圖書館、醫學院、農學院之類的地方，肯定是不能開放的。

網友@E：實行預約+實名登記制度可以考慮進校園，一旦有影響教學的行為，就記入黑名單，所有大學不再對其開放。

大公報記者江鑫嫻整理

內地部分高校入場方式

- 開放式校園：**
 - 中南大學、湖南大學
 - 核驗或登記身份證入校，部分學校限制時段：**
 - 哈爾濱工業大學、四川大學、復旦大學、中國農業大學等
 - 可當天預約，部分學校可現場登記，核驗身份證入校，限名額及時段：**
 - 清華大學、武漢大學、東南大學等
 - 需提前1天及以上預約並核驗身份證入校，限名額及時段：**
 - 中國人民大學、廈門大學、浙江大學等
 - 僅周末、節假日開放預約，限制名額及時段：**
 - 北京大學、南京大學
 - 僅師生親友或校友可預約入校：**
 - 南開大學、北京師範大學。
- 大公報記者江鑫嫻整理

教育部：平衡好師生權益和公共需求



▲遊客在清華大學校園拍照留念。 中新社

大學校園應向公眾開放到何種程度？教育部相關部門負責人表示，高校師生享有對校園優先使用的權利，高校可以制定合法、適當的校園管理制度，以保障校園秩序和師生教學生活需要。另一方面，高校具有較強的公共性，應積極向社會開放校園，更好發揮大學服務社會、傳承文化等功能。高校要堅持因校制宜、科學合理的原則，平衡好校園秩序、師生權益和社會公共需求，推動校園開放；要完善相關機制，做好服務保障，引導安全、有序、文明參觀。

教育部近日宣布廢止《高等學校校園秩序管理若干規定》。這項規定提到，進入學校的人員，必須持有本校的學生證、工作證、聽課證或者學校頒發的其他進入學校的證章、證件。未持有前款規定的證章、證件的國內人員進入學校，應當向門衛登記後進入學校。關於此項規定的廢止，教育部有關部門負責人表示，廢止規章，並不意味着取消管理，而是更加突出依法、科學、有效的管理。教育部此前還就《關於踐行人民城市重要理念，通過校園開放服務城市和區域發展，加強社會主義精神文明建設的提案》進行答覆：大學校園更好向社會公眾開放具有積極意義。教育部將會同有關部門進一步研究，建立健全校園安全風險防控機制，依法保障高校合法權益。指導高校完善相關管理制度，使校園開放和內部管理達到平衡。

大公報記者江鑫嫻

國務院對20地營商環境實地督查

【大公報訊】記者孫志北京報道：據中國政府網消息：國務院辦公廳將在4月對北京、上海、廣東等20個省（區、市）針對營商環境相關問題進行實地督查。全國政協常委、中國稅務學會副會長張連起向大公報表示，國務院大督查是今年針對營商環境，落實中央精神和兩會關於經濟方面部署進行的一次大督查活動，重點就是圍繞建設市場化、法制化、國際化的一流營商環境，特別是對民營企業在要素獲取、招投標、公平競爭等方面存在問題和現象的督查糾正，「這是非常管用切實有效的督查形式，相信對今年經濟恢復向好，

營造一流營商環境都將發揮重要作用。」

據公告披露，督查內容主要包括以下五個問題：一、列舉您的企業在辦理遷移或者註銷業務時，有沒有遇到被故意拖延等情形？二、您的企業在參與招投標、政府採購過程中，有沒有遇到有關地方以註冊地、所有制等條件進行排斥限制，甚至指定供應商的情形？三、您的企業有沒有遭遇亂收費、亂罰款、亂攤派，或有關單位和人員吃拿卡要等情形？四、您的企業在辦證、辦事過程中，有沒有遇到政務服務不便利，有關單位在規定程序和材料之外增加辦

理環節和申請材料的情形？五、您的企業在和有關係地方政府簽訂合同並履約後，有沒有遭遇當地政府以各種藉口不兌現承諾的情形？通知指出，如果有以上情形，來國務院「互聯網+督查」平台留言。國辦督查室將對有關問題線索直接派員核實，或轉交有關方面核實。

張連起認為，這是非常管用切實有效的督查形式，就是相關人員直接進入到市場、企業，跟老百姓息息相關的行業和領域，「這對今年經濟恢復向好，營造一流營商環境都將發揮重要作用」。

甲辰年黃帝故里拜祖大典 4月11日河南舉行

【大公報訊】記者江鑫嫻北京報道：黃帝故里拜祖大典組委會30日宣布甲辰年黃帝故里拜祖大典將於4月11日（農曆三月初三）在黃帝故里——中國河南，鄭州新鄭舉辦。大典主題為「同根同祖同源，和平和睦和諧」，包括盛世禮炮、敬獻花籃、淨手上香、共拜始祖、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和九項儀程。

據大典組委會常務副主任，鄭州市政協黨組書記、主席杜新軍介紹，甲辰年黃帝故里拜祖大典將按照「一

典、一會、一壇、一周」模式舉辦大典及相關活動。「一典」就是黃帝故里拜祖大典；「一會」是全球豫商大會；「一壇」是黃帝文化論壇；「一周」是舉辦「黃帝文化活動周」。中國國民黨前副主席郝龍斌將應邀參加甲辰年拜祖大典，共促進兩岸經濟文化交流合作。

大典將繼續同期舉辦網上拜祖和境外拜祖，線上與線下結合、現場拜祖與境外「同拜」互動。升級後的5.0版本「雲拜祖」平台將於4月2日線上運行。